



欢迎关注
厦门银龄

为学一个唱段 录音听了几百遍

曾国玲退休12年醉心国粹：“有京剧相伴，充实而快乐”

曾觉得京剧“咿咿呀呀唱个没完”避而远之的曾国玲，怎么也没想到，机缘巧合，如今，唱京剧竟成了她最大的爱好。为了学《锁麟囊》唱段，光录音她就听了几百遍。

从一名“京剧小白”，到如今能唱《梨花颂》《贵妃醉酒》等多个唱段，曾国玲退休后的经历，让人看到了她的执着努力，也让人发现，京剧正滋养着她的人生。用句时髦的话说：这是一场“双向奔赴”。
记者 萧晓珍



■今年，曾国玲又学了京剧版《我爱你中国》，献礼党的二十大。

一往情深 为人生添彩

从京剧故事里感受真善美
在演出中收获快乐和肯定

曾国玲说，《锁麟囊》是程派京剧的代表作和常青树。挑战《春秋亭》唱段，还因为故事传递的真善美十分动人。

曾国玲介绍了《锁麟囊》的故事梗概：富家女薛湘灵乘花轿出嫁，遇雨到春秋亭暂避。隔轿听闻赵守贞家贫，心中怜惜，将装满珠宝的锁麟囊相赠。六年后，湘灵因水灾与家人失散，流落卢家为奴，却见锁麟囊被供在楼上。原来，卢夫人即赵守贞。二人相认，赵守贞敬湘灵如上宾，并助其与家人团聚。“这是多纯的爱心和善良啊！”曾国玲感叹。

“学唱京剧，获益是多方面的。首先是唱出好心情。”曾国玲说，经常和票友们在一起，参加了不少小范围的演唱会，她的演唱，得到了大家的鼓励和称赞，成为不少活动的开场节目。

2019年，她参加市老年文艺调演，领唱新编历史剧《大唐贵妃·梨花颂》，赢得银奖。参加在海沧举办的“2019 盛世同心京剧票友汇”，这是福建省规模最大的一次京剧票友盛会，和100多位两岸名家名角齐聚一堂，她再次作为《梨花颂》节目的主唱出场。参加这次活动，既增进了两岸的民间交流，又为弘扬中华优秀传统文化作出了努力，她很开心。

退休12年只做一件事：学唱京剧。在家除了做家务，学的是戏，想的是戏，唱的还是戏。她说：“京剧艺术博大精深，我现在还仅仅是入门而已。与京剧相伴，让我的每一天都很充实、很快乐。”

一鸣惊人 与京剧结缘 临时接到演出通知“小白”唱《智斗》全场鼓掌

2010年退休后，曾国玲开始接触京剧。她买来《中国戏剧大师回忆录》《梅兰芳谈艺录》作为入门读物，比较系统地了解京剧的历史沿革。而曾经，她对传统京剧并无太多兴趣，其中的转变又有什么缘由呢？说来话长。

2006年厦门“两会”闭幕前两天，她接到通知，闭幕当晚的代表委员联欢会上，要代表机关上台唱首歌。“我还没有一个人

站在台上面对1000多人唱过歌呢！”时间紧迫，她找来两个同事一起上节目，觉得这样观众注意力不会集中在她身上。他们决定唱样板戏《沙家浜·智斗》。

上场得排练，她请了酷爱京剧的厦大生物系老教授胡维弘。胡教授请来两位京剧票友，自己拉京胡，帮他们排练了两次。

节目单出来，看到她的名字，大家都捏了一把汗：曾国玲

平时讲话声音小，唱“阿庆嫂”能行吗？没想到，曾国玲“一鸣惊人”，一曲唱罢，全场鼓掌！

看到曾国玲的潜质，胡维弘建议她唱传统京剧。但因工作繁忙，兴趣也有限，这事就搁下了。

退休后有了时间，除了读书了解京剧，曾国玲还买了播放机和京剧唱段的光盘，越看越听越喜爱。胡维弘给了她一些指导，但更多时候，她在家自学自唱。

一丝不苟 向经典致敬 跟着老师一字一字学 带着唱机走到哪听到哪

一晃几年过去了。前几年，曾国玲开始参加厦门京剧票房（票友之家）的活动。票友们对她唱京剧给予了热情的肯定。不料，一次参加海沧的京剧社活动时，有人却给了她“当头棒喝”：“听你唱《贵妃醉酒》，吐字用力很不规范啊！”

他是林庆华，出身于艺苑名门，对青衣、老生唱法有很深的体会和研究。“你如果愿意，我可以试着帮你规范下。”他说。

京剧艺术最重要的传承方

式是“口传心授”。林庆华一字一字地教，曾国玲一字一字地学。这是一个艰辛而漫长的过程。

“《梨花颂》4月16日，这应该是林老师第16次纠正我。”这是曾国玲笔记里的一处记录。“而没记录的，不知道有多少次了。”她说。每次教学她都会录音，回家写笔记，细心揣摩。

这些年，她学会了多个唱段。看到曾国玲的用心和进步，林庆华说：“不要贪多，学精准。还想学哪段？”曾国玲早想好了：

“学《锁麟囊·春秋亭》那一段‘二六流水’吧！”“这段非常难。”林庆华提醒。“要唱就唱经典的！”曾国玲把心一横。

就这一段，她断断续续学了将近两年。林庆华平时居住在福州，两人接触的时间并不多。想唱好，还要反复听。一台唱机，曾国玲走到哪听到哪，“听了几百遍”。“真的太难了。但决心下了，一定要唱得比较像样！”她说。

师徒俩以一丝不苟的精神，向经典致敬。

“老将”挥拍 以球会友

市老体协举办全市最大规模的老年网球交流活动

本报讯（文/图 夏凌）以网球会友，比拼技巧与默契。2022年厦门市老年人网球交流活动近日举行。省老体协网球专委会专门发来贺信。市老体协主席刘绍清等出席了开幕式。

本次交流活动设男、女双打两个项目，男、女各分A、B两个组别，男子选手的年龄为58岁至72岁，女子选手的年龄为50岁至70岁，共有64名老年网球爱好者（男子20对、女子12对）参与，是全市最大规

模的老年网球交流活动。

在市老体协网球专委会的精心组织下，经过一天紧张比赛，活动取得了圆满成功。

男双A组前三名为：陈雁彬/陈志伟、蔡艺鸿/曾翔宇、吴端良/骆景川；男双B组前三名为：黄双庆/林小雄、李博苏/郑春粤、龚显和/陈朝平；女双A组前三名为：杨红梅/张鹭鹰、巩燕/江爱萍、王志欣/齐晓玲；女双B组前三名为：李小红/陈铮、柯惠芬/陈志伟、吴芳/孙云霞。



■男双A组冠军陈志伟/陈雁彬在比赛中。

■72岁的郑春粤是年龄最大的参赛选手。